

Памяти А.А. Бурыкина (1954–2021)



В январе 2021 года ушёл из жизни Алексей Алексеевич Бурыкин – научный редактор научно-теоретического журнала «Неофилология», доктор филологических наук, доктор исторических наук, советский и российский лингвист, фольклорист, специалист в области тунгусо-маньчжурских языков, сравнительно-исторического языкознания, ономастики, диалектологии, ведущий научный сотрудник Словарного отдела Института лингвистических исследований Российской академии наук (Санкт-Петербург).

Научными интересами Алексея Алексеевича были общее языкознание, русистика, языки народов Центральной Азии и Сибири, история Арктики и Сибири, история географических открытий, история флота и авиации, фольклор, этнография, диалектология, ономастика. В 2020 году стал Лауреатом премии Н.Н. Миклухо-Маклая (в соавторстве с В.А. Поповым) за цикл научных работ по антропологии родства.

Алексей Алексеевич оставил более 1000 научных работ, среди которых «Имена соб-

ственные как исторический источник. По материалам русских документов об открытии и освоении Сибири и Дальнего Востока России XVII–XIX веков» (2013), «Типология калмыцкого фольклора» (2014), «Слово о полку Игореве», «Современные проблемы филологического изучения» (2012), «Фольклор народов Севера (культурно-антропологические аспекты)» (2011), «Историко-этнографические и историко-культурные аспекты исследования ономастического пространства региона. Очерки по топонимике и этнонимике Восточной Сибири» (2006), «Вера в духов: сколько душ у человека» (2007) и другие.

Статьи с оригинальными идеями Алексея Алексеевича всегда украшали наравне с нашим и другие тамбовские издания: «Экология языка и речи» (2012, 2013, 2014, 2015, 2016, 2017), «В лабиринте сознания, времени и языка» (2013), «Ономастика и общество: язык и культура» (2010), его интересовал тамбовский ономастический и диалектный материал. С тамбовскими учёными он развивал научное направление «Проблемы региональной ономастики». В соавторстве с А.С. Щербак опубликовал словарь «Названия населённых пунктов Центрального Черноземья» (2013) и учебное пособие по исторической грамматике русского языка «“Задонщина” и “Слово о полку Игореве”» (2019).

Будучи научным редактором журнала «Неофилология», он активно способствовал созданию и развитию молодого научного издания, активно его пропагандировал, был редактором, автором статей, рецензентом.

Алексей Алексеевич обладал необычной трудоспособностью, талантом лингвиста с глубинными знаниями во многих смежных специальностях, активно поддерживал молодых учёных.

В диссертационном совете Д 212.261.03 при ФГБОУ ВО «Тамбовский государственный университет имени Г.Р. Державина» Алексей Алексеевич Бурыкин был оппонен-

том по следующим диссертационным исследованиям:

Кириянова Н.А. Региональное слово в структуре художественного текста (на материале Тамбовской области) (2009),

Хохлова Г.А. Семантика и структура текста в нетрадиционной медицине (на материале Тамбовской области) (2010),

Фотинова А.Б. Концептуальная семантика пространства в замятинском тексте (2012),

Казанкова А.А. Топонимы в региональной ономастической системе (на материале Жердевского района Тамбовской области) (2013),

Асанов А.Ю. Урбанонимия города Тамбова в лингвокогнитивном аспекте (2015),

Щербак А.С. Когнитивные основы региональной ономастики (2008).

В памяти членов редколлегии журнала «Неофилология», тамбовских учёных, последователей Алексей Алексеевич Бурькин навсегда останется не только выдающимся учёным мирового масштаба, но и чрезвычайно великодушным, добрым, порядочным и отзывчивым человеком. Это большая потеря для нас.

Коллектив Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина, факультет филологии и журналистики, редакция журнала «Неофилология» выражают искренние соболезнования родным и близким Алексея Алексеевича Бурькина.